经多族日报

征程万里风正劲

——海南全面深化改革开放及自贸港建设述评

新华社记者 柳昌林 吴茂辉

四月芳菲,琼州潮涌,海南再次为世界所瞩目。

海口市西海岸,第三届中国国际消费品博览会盛大开展,12万平方米的展馆内中外客商云集,共寻美好商机。这场亚太地区规模最大的消费精品展,是中国不断扩大开放的有力见证,也是海南自贸港建设蓬勃兴起的

2018年4月13日,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布,"党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设"。海南被赋予改革开放新的重大历史使命。

2022 年 4 月, 习近平总书记在海南考察时强调,"加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港, 让海南成为新时代中国改革开放的示范"。

五年来,海南省牢记习近平总书 记嘱托,加快自贸港建设步伐,全面深 化改革开放取得新的成果。

自贸港建设蓬勃兴起

走进海口国家高新区企业万特制 药(海南)有限公司生产车间,一条条 自动化生产线有序运转,产出的口服 溶液、片剂、胶囊剂等药品源源不断销 往全国各地。

近日,该公司销往云南昆明的一批药品,通过海南自贸港加工增值30%货物内销免关税的方式完成,标志着海南又一家企业完成"一线放开、二线管住"进出口管理制度试点扩区加工增值业务的全闭环落地。

"政策很实惠,我们准备生产更多产品销往国内市场。"公司总裁郭夏说,政策助力企业提质增效,预计今年该类药品产值将超2亿元,同比增长15%。

作为海南自由贸易港政策和制度 体系在贸易领域的一项重要制度安排,加工增值政策目前已从洋浦保税 港区等海关特殊监管区向区外试点实施,业务开展涵盖粮油、生物医药、医疗器械和高端装备制造等产业领域。

筚路蓝缕,以启山林。自由贸易港 是当今世界最高水平开放形态,在经 济基础并不发达的海南建设自贸港不 仅是全新的探索,更是十足的挑战。

五年来,中央和国家有关部门会 同海南省协同发力,谋划实施系列重 大改革举措,海南全面深化改革开放 呈现多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的 局面

海南省副省长倪强说,目前,海南自由贸易港政策制度体系已初步建立,以"零关税、低税率、简税制"和"贸易投资自由化便利化"为核心的180多项政策文件相继落地生效,海南自贸港法及相关配套法规出台实施,"两个15%"所得税、"零关税"、加工增值等政策成效初显,部分政策动态调整优化。

截至今年 1 月,海南共完成"零关税"进口货值 154.56 亿元,减免税款27.26 亿元;加工增值内销货值 28.5 亿元,免税 2.54 亿元;外商投资准入负面清单缩减为全国最短的 27 项。

近期,"全岛封关运作"等相关话题被媒体频频报道,社会各界对海南自贸港建设密切关注。

目前,按照既定时间要求,海南已全面启动全岛封关运作准备,加快封关运作软硬件建设,充分开展压力测试,加大"一线"放开力度,以政策滚动实施检验压力测试成效,缩小封关运作前后的政策落差,确保 2025 年底前顺利封关运作。

高质量发展步入"快车道"

要把海南更好发展起来, 贯彻新 发展理念、推动高质量发展是根本出

依托自贸港政策,海南持续奏响 练内功、转动能、引外力经济转型三部 曲,经济高质量发展取得良好成效,发 展新动能不断积蓄。五年来,海南 GDP 平均增长 5.3%。

苦练内功,努力改善发展环境。软件方面,五年来,海南累计发布制度创新案例134项,极简审批成为全国标杆。硬件方面,海口美兰机场二期启用,环岛旅游公路开通在即,各市县医院、学校等大批项目建设落成……一系列交通、民生等领域基础设施加快完善。

强转动能,破除房地产"依赖症"。近年来,海南非房地产投资占比从不到 40%上升至 60%,旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等产业欣欣向荣。2022年,这四大主导产业对经济增长的贡献率近八成,成为海南经济主要支柱。

广引外力,国内外企业纷至沓来。 五年来,国内外知名企业纷纷落户海南。连续几年参展消博会的美国泰佩思琦集团、法国路威酩轩集团、美国雅诗兰黛集团等50多家国际知名品牌和头部企业相继落地海南。其中,泰佩思琦在海口设立中国旅游零售总部,目前在海南共开设9个免税门店和4个零售门店。

重点园区是自贸港政策的主要承接地,成为海南高质量发展的缩影。一系列有高科技含量的项目落地,让外界看到海南不仅有阳光大海的颜值,更有前沿创新的"研值"。

在文昌国际航天城,我国首个商业航天发射场建设现场,百吨级履带吊、汽车吊等设备不停轰鸣作业,300多名技术工人挥洒汗水紧张施工。目前,项目一、二号发射工位,发射区加注供气系统,智慧发射场系统等各区域工程都在有序推进。

"所有环节按时间计划表推进,确保明年如期首发。"海南国际商业航天发射有限公司董事长杨天梁说,项目将助力海南做大做强火箭链、卫星链、信息链产业生态,为推进航天强国战略添上浓墨重彩的一笔。

可上九天揽月,可下五洋捉鳖。在 三亚,海南省深海技术创新中心揭牌; 崖州湾深海科技创新公共平台、国家 化合物样品库三亚深海化合物资源中 心、国家深海基地南方中心科技创新 平台加快建设。

在海南的"工业心脏"洋浦经济开发区,今年2月底,中国石化海南炼油化工有限公司100万吨/年乙烯项目正式投产。"这标志着海南乙烯工业实现重大突破,预计可拉动超过1000亿元下游产业。"海南炼化副总工程师、生产经营部经理董昌宏说。

海南省发展改革委有关负责人介

绍,2022年,13个自贸港重点园区累计完成投资1261.5亿元,实现营收超过1.8万亿元、同比增长31.6%,以不到2%的土地面积贡献了全省超三成的投资和超五成的税收。

开放门户作用日益显现

近日,喷涂主题彩绘的"消博号" 航班降落在海口美兰机场,国际知名 奢侈品头部企业瑞士历峰集团全球首 席执行官朗博杰等人开启了"海南之 行"

这是疫情防控政策优化调整后首 个到访海南的国际奢侈品集团高层代 表团。"海南自贸港是我们开拓中国市 场的重要渠道,我们对海南前景充满 信心!"朗博杰说,集团将携手旗下知 名品牌积极参与第三届消博会,在展 会上发布更多精品和新品。

作为我国面向太平洋和印度洋的 重要对外开放门户,海南一方面发挥 背靠国内大市场的优势,积极融入国 内大循环;另一方面发挥政策优势,吸 引和配置全球资源,特别是做好高端 购物、教育、医疗三篇消费回流文章, 更好参与国内国际双循环。

在海口国际免税城、三亚国际免税城等免税店,各品牌门店人头攒动、消费火爆,助力海南旅游从春节"黄金周"变成"黄金月""黄金季"。近日,随着海关总署等部门推出"担保即提""即购即提"的提货方式,海南离岛免税购物政策进一步优化,游客消费更加方便。

在博鳌乐城国际医疗旅游先行区,越来越多国内外品牌医疗康养机构建成开业,吸引境外医疗消费回流。截至目前,先行区引进特许药械品种首例超300种,成为国际创新药械进入中国市场的快速通道。2022年,先行区接待医疗旅游人数18.9万人次,同比增长485%。

一个开放的海南,日益成为全球企业投资的热土。统计数据显示,海南实际使用外资五年年均增长 63.5%,五年总额超之前三十年的总和;2022 年,海南吸引《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)成员国新设外资企业 196家,一批加工制造业企业和项目陆续落地海南。

在海口江东新区,加拿大绿色巧克力工厂有限公司投资建设的巧克力厂香飘四溢,各种巧克力产品不断下线。在自贸港加工增值等政策加持下,巧克力销售的"甜蜜版图"不断扩大。"我们还在建设二期厂房,要扩大生产规模。"工厂负责人孟伟伟说。

去年底以来,海南密集组织"招商小分队",分赴德国、东南亚等国家和地区招商洽谈,取得丰硕成果:与印尼签约13个项目,涉及国际航线开通、设厂投资、跨境电商等领域;与德国达成共识,尽快在洋浦启动比勒费尔德应用科学大学独立办学项目建设……

从赴境外招商推介,到出台措施 放大 RCEP 与自贸港政策叠加效应, 再到深度对接高标准国际经贸规则推 进高水平对外开放压力测试,海南不 断拓展国际经贸合作,形成更大范围、 更宽领域、更深层次对外开放格局。

(新华社海口4月12日电)



(上接一版)

镇卫生院的高效服务得益于汉阴县大力推行的"1522"县域医共体改革模式,即围绕健全一个体系,深化五项机制,实行医保基金、公卫资金两个统筹打包使用,推动部门联动、医防融合两个协同,构建整合型医疗健康服务新体系,组建了由县人民医院牵头,中医、妇幼、疾控协同参与,辐射带动10所镇卫生院的医共体总院。

近年来,汉阴县充分赋予总院人、财、物管理权限,由总院牵头在全县建立心电、影像、病理、检验、远程医疗五大中心,均衡资源布局,避免重复建设,提高医疗资源使用率。如今,该县基层卫生人才队伍、县域内医疗服务水平、群众健康服务可及性都实现了

新突破,县域卫生健康事业不断向纵 深发展。

提标升级 居有所安

4月7日一大早,家住汉阴县幸福 里小区的居民吴枝斌在楼下散步,小 区里流水潺潺、绿草如茵,亭阁楼榭错 落有致,一幅动静相宜、怡然自乐的生 动画卷在眼前徐徐展开。

"这个小区的前身就是太平村,当时的居住条件很差,后来因为政府统一规划棚改,现在改造成了幸福里小区,小区不仅环境卫生好,综合服务也很不错,住起来身心舒畅。"谈起棚改后的变化,吴枝斌很高兴。幸福里小区是汉阴县城第一个土地节约集约使用

的小区,是棚户区改造的第一个示范 小区,也是县城品质最高的保障性住 房小区。不仅绿地率高、容积率低,基 础设施配套也很完善,交通便利、教育 资源丰富更是得到小区群众的一致赞 誉。

"我们先后争取到太平一期、解放一期等棚户区改造项目9个,开工棚户区改造面积104.5万平方米,实施老旧小区改造14处64栋楼1503户,建筑面积16.032万平方米。"汉阴县住建局局长张珍珠介绍,汉阴积极抢抓保障性安居工程政策机遇,不断加大保障性安居工程建设力度,极大改善了群众住房条件,实现了城市建设更新、提质和高效发展,为促进住有所居、建设锦绣汉阴作出了积极贡献。

上网不涉密,涉密不上网

告如下:

—— 保密宣传教育标语

石泉县城关镇城投综合楼房产 柏 壺 公 告

受石泉县城乡开发有限公司委托,本公司近期对以下 标的进行公开拍卖,现将有关事项公告如下:

一、拍卖标的:位于石泉县城关镇东延片区北环路延伸段南侧 20号城投综合楼 A 座四层房产,建筑面积约2338.46㎡,(一、二层沿石泉县政务服务中心,建筑面积约1160.57㎡;三、四层沿北环路延伸段,建筑面积约1177.89㎡),整体拍卖。

二、拍卖时间及地点: 2023 年 4 月 26 日上午 10 时 00 分在安康市香溪南路 8 号安康市公共资源交易中心 301 开标室举行。

三、标的展示时间及地点: 自本公告发布之日起至 2023年4月25日,在标的所在地展示。

欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地勘查标的,于 2023年4月25日16时前交纳15万元竞买保证金到指定 账户(户名:安康市政务服务中心公共资源交易保证金专 用账户;开户行:中国建设银行股份有限公司安康分行营 业部;账号:61050166371100000321转账时须备注:石泉县 城关镇城投综合楼房产竞买保证金),并携带有效证件及 进账凭证到本公司办理竞买登记手续。

联系地址:安康市西大街 11 号 联系电话:18740753134 赵女士

陕西昌盛永恒拍卖有限公司 2023 年 4 月 13 日 受安康市汉滨区城投车辆租赁服务有限公司委托, 我公司近期对以下标的进行公开拍卖,现将有关事项公

一、拍卖标的:本田雅阁、东风风光、凯美瑞、桑塔纳等 22 辆车辆,裸车打包拍卖(详见《车辆清单表》)。

二、拍卖时间及地点:2023年4月24日上午10时00分在安康市大桥路6-7号金都国贸大酒店四楼商务5号厅举行拍卖会。

三、标的展示时间及地点: 2023 年 4 月 22 日至 4 月 23 日在安康市汉滨区南环快速干道 8 号诚鹏机电城停车场内展示。

欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地勘查标的,并携带有效证件,于 2023年4月23日16时前交纳20万元竞买保证金到指定账户,办理参加竞买的相关手续。

联系地址:安康市西大街 11 号 联系电话:0915-3216489 18740753134 赵女士

陕西昌盛永恒拍卖有限公司

陕西昌盛永恒拍卖有限公司 2023 年 4 月 13 日

遗失:安康市鑫永鸿电线电缆有限公司丢失公章一枚,声明作废。 遗失:汉滨区双龙区域敬老院丢失银行开户许可

证,核准号:J80100000861302,声明作废。

全民国家安全教育日



维护国家安全 保障人民利益



本社地址:安康市汉滨区大桥北路 4 号传媒大厦 邮政编码:725000 网址:sjk.akxw.cn 办公电话(传真):(0915)3268520 电子邮箱:bs3268520@163.com 投稿邮箱:akrbbbb@163.com 印刷质量监督电话:(0915)3268656 新闻热线:(0915)3268533 广告热线:(0915)3212549 发投热线:(0915)3211149 定价:每年 390 元 安康日报印务中心印刷